

·新华时评·

春节跨越时空 拉近远方与故乡

新华社记者 高文成

春节,是中国人万家团圆的时刻。在全球各地,无论是身处异国他乡的建设者,还是离开祖国多年、传承数代的华侨华人,虽经山海阻隔,岁月流转,每逢春节,他们都会挂起一盏盏红灯笼,摆出热气腾腾的年夜饭,举办丰富多彩的文化活动,庆祝佳节,传递祝福。过年,成为华夏子孙维系情感、传递价值、凝聚精神的纽带。

这个春节,参与建设马来西亚东海岸铁路的中马两国员工一道,将红灯笼高高挂起,期盼这份红彤彤的暖意能为乙巳蛇年带来好运;中国第15批赴南苏丹(瓦乌)维和部队举办“和平·友谊”庆新春文艺晚会,与多国友人在维和工兵营院

内共同庆祝新春佳节。还有很多人,在忙碌工作中度过春节。在刚果(布),参与中国建筑集团有限公司刚果(布)国家四号路项目的摩志康在除夕当天忙着项目安全排查,他深知当地民众对这条道路翘首以盼,坚守岗位“不仅是责任,更是对项目的热爱”。正月初二,中国援几内亚比绍农业技术专家组前往奥约区曼班科村,为村民送去上一季收获的水稻种子。曼班科村村长奎巴·桑托斯·塞迪说:“正是一批批中国农业专家的坚守,让我们这个偏远的村庄也能种上优质的水稻,感谢你们。”

远赴他乡的的建设者、坚守岗位

……对他们而言,春节虽少了家乡的烟火气,却多了天下一家的温度;虽少了亲人的陪伴,却多了对家国更深的理解与热爱。这些在异乡奋斗的身影,用行动让世界看到中国的担当作为。伊拉克艾哈代布油田生产管理部部长哈迪·奥贝德说,“春节是中国人阖家团圆的重要时刻,中国建设者却选择和我们坚守一线,这令人钦佩”。

春节的文化基因,同样深深镌刻在华侨华人的血脉里。虽然离开故土,甚至历经数代,这份来自故土的文化印记依旧鲜活。在美国旧金山、加拿大温哥华、马来西亚吉隆坡等地,每逢春节,唐人街

的红灯笼高高挂起,舞龙舞狮、庙会庆典热闹非凡。随着“春节”申遗成功,乙巳蛇年的庆祝氛围在全球华侨华人聚居地火热升温。马来西亚马六甲市鸡场街换上节日盛装,街头高挂大红灯笼和“蛇年大吉”等新春贺词,100人共同舞动一对“马中友谊瑞狮”;日本横滨中华街举办“春节祭”,舞狮、京剧、变脸等传统艺术表演以及节日游行、烟火会等活动陆续上演,规模远超过以往……

华侨华人春节庆祝活动的传承,助推春节文化不断走向世界。在法国,“金蛇献瑞”巴黎春节联欢晚会在巴黎莫加多剧院上演,为法国

民众提供深入了解春节文化的窗口;在泰国,很多餐厅在春节期间将中国佳肴与当地口味相结合,酸辣虾汤就饺子,成为乙巳蛇年曼谷街头的别样味道。悉尼华星艺术团团长余俊武说,华侨华人是中华文化在海外的承载者和传播者,随着祖国的繁荣强大,相信中华文化的影响力会越来越大。

跨越时间,春节是一种传承;跨越空间,春节是一种连接。它让中国人的情感彼此相连,让中华文化生生不息。而那些身处海外的中华儿女,他们搭起桥梁,正在传承文化的绚丽色彩,也在传递文明的时代力量。

(新华社北京2月2日电)

美国空中任务通知系统出故障 备用系统启用

新华社华盛顿2月2日电 美国交通部长肖恩·达菲1日晚通过社交媒体发布消息说,美国空中任务通知系统(NOTAM)暂时出现故障,备用系统已启用,目前对美国国家领空管理系统没有影响。

达菲说,“美国联邦航空局已激活应急系统,补充和支持飞行前简报,并继续航班运行”,美国联邦航空局正努力全面恢复系统,2日上午或有一些航班延误现象。

达菲表示,正在调查故障原因,并将及时发布最新信息,美国联邦航空局已设置热线同航空公司保持联系,将每隔30分钟提供关于系统的最新情况。

据美国联邦航空局介绍,空中任务通知系统向参与飞行操作的人员提供关键安全操作信息通知。

日本用H3运载火箭 成功发射一颗导航卫星

新华社东京2月2日电(记者 钱铮)日本宇宙航空研究开发机构(JAXA)2日发射一枚H3运载火箭,将该国准天顶导航系统的一颗卫星成功送入预定轨道。

该机构在社交媒体发布的视频显示,当地时间2日17时30分(北京时间16时30分),H3运载火箭5号机从日本南部鹿儿岛县种子岛宇宙中心升空。约半个小时后,火箭将准天顶导航系统的“引路”6号卫星送入距地面约3.6万公里的地球同步轨道。

日本的准天顶卫星导航系统被称为“日本版GPS”,但目前仍在轨运行的4颗卫星还只能作为GPS系统的补充,能提高GPS系统的定位精度,还能给电信信号到不了的地方发送地震紧急快报等。

除了本次发射的“引路”6号,日本计划在2026年3月底之前再发射2颗“引路”系列卫星。届时,准天顶导航系统的卫星数量达到7颗,日本就能实现不依赖国外卫星的独立定位导航。

本次发射原定于2月1日进行,因当天天气不好被推迟到2日。

伊朗再度公布一处 地下导弹设施

新华社德黑兰2月2日电(记者 陈霄 沙达提)据伊朗伊斯兰共和国广播电视台2月1日报道,伊朗伊斯兰革命卫队海军再度公布一处地下导弹设施。

报道说,这一设施位于伊朗南部海岸,可容纳数百枚伊朗生产的反舰导弹,均可直接发射。报道援引伊朗伊斯兰革命卫队海军司令阿里礼萨·坦格西里的话说,该基地储存的武器包括首次亮相的“卡德尔-380”导弹。该导弹射程超过1000公里并具备抗干扰能力。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社1月11日报道,伊朗伊斯兰革命卫队公布了一处地下导弹设施,该设施存有多种液体燃料导弹,这些导弹是伊朗关键战略资产。报道说,这标志着伊朗战略防御基础设施建设取得重大进展。

欢歌笑语共庆中国年

——世界多地欢度春节



图①:2月1日,在新西兰首都惠灵顿,当地居民在多元族裔喜迎欢乐春节活动中展示中国书法作品。

图②:2月1日,在突尼斯首都突尼斯市东方知识书店,中文学习者在春节相关文化活动中学习写祝福语。

图③:2月1日,一名男子装扮成“美猴王”在英国伦敦卡姆登集市参加中国春节庆典活动。新华社发



以总理办公室: 扎米尔将被任命为 下任总参谋长

2月2日,在以色列中部城镇拉莫特哈希维姆,埃亚勒·扎米尔走出其住宅。

以色列总理办公室2月1日晚发表声明说,总理内塔尼亚胡和国防部长卡茨已同意任命国防部总干事埃亚勒·扎米尔为以国防军新任总参谋长,接替已提交辞呈的哈莱维。

新华社发

希腊发布 圣托里尼岛地震活动预警

希腊旅游胜地圣托里尼岛(又译桑托林岛)附近接连数日发生3至4级地震,民防部门对该岛发布地震活动预警,要求当地3日关闭学校。

据多家媒体报道,1月31日至2月1日,圣托里尼岛和阿莫尔戈斯岛之间的海底发生十余次地震,震级在3至4级左右。这一区域2日再次发生震级为4.1级和4.5级的地震。

截至目前,这些地震并未造成人员伤亡和财产损失,但地震学家耶拉西莫斯·帕帕佐普洛斯警告说,震级呈增大趋势,风险也随之增大。

民防部门强调,近几日的地震与火山活动无关,而是由地壳运动引发。

(据新华社微特稿)

“背叛”“激怒”“恶性循环”

——加拿大各界反对美国加征关税



2月1日,加拿大总理特鲁多(中)在渥太华接受媒体采访(视频截图)。

新华社发

新华社渥太华2月1日电(记者 林威)美国总统特朗普1日签署行政令,将对进口自墨西哥、加拿大的商品加征25%的关税。美国单边加征关税的做法遭到加拿大各界广泛反对。

加拿大总理特鲁多当日宣布将对价值1550亿美元(1美元约合1.45加元)的美国输加产品加征25%的报复性关税。加拿大不列颠哥伦比亚省省长戴维·伊比当日表示,美方的关

美国蒸馏酒委员会、墨西哥全国龙舌兰酒业商会和加拿大烈酒协会在一份联合声明中表示:“我们高度关注加征的关税。这将严重损害相关国家的利益并导致报复性关税的恶性循环,对行业产生负面影响。”

位于安大略省的工具制造商销售经理彼得·戈斯曼对美方加征关税的行为感到“震惊和难以置信”。他表示,企业无法承受价格上涨25%,这将影响企业生存。

加拿大工具与机械加工协会主席路易·雅恩说,北美汽车制造业产业链高度整合,生产过程中,汽车零部件会多次跨越国界,如果每次零件过境都被加征25%的关税,整体成本或将暴涨500%。

位于多伦多的阿普里棉织品公司联合创始人杰西卡·苗表示,公司原计划今年进一步拓展美国市场,但关税会让美国消费者望而却步。如果公司不承担部分关税成本,消费者可能会因为价格上涨而放弃购买。

加拿大商会评估显示,在加拿大对美同等加征25%报复性关税的情况下,加拿大国内生产总值(GDP)将下降2.6%,同时,美国GDP将下降1.6%。

新华社墨西哥城2月1日电(记者 吴昊)美国总统特朗普1日签署行政令,将对进口自墨西哥、加拿大的商品加征25%的关税。对此墨西哥各界人士表示,美方做法违反美墨加协定,不仅冲击墨西哥经济,还将影响整个北美地区发展,最终导致“两败俱伤”。

墨西哥经济部长埃布拉德在社交媒体上发文称,加征关税的行政令公然违背美墨加协定,此举“难以解释且非常危险”。他警告说,美方此举无异于“搬起石头砸自己的脚”,终将损害自身经济利益。

墨西哥联邦众议院议员里卡多·蒙雷阿尔接受媒体采访时说,这是墨西哥自独立以来遭遇的“最严重的经济攻击之一”,墨西哥绝不能接受如此大规模的单边决策,这不仅损害墨西哥经济和主权,也直接影响广大民众利益。他批评美方加征关税做法“荒谬、非法且滥用权力”。

墨西哥美国商会发表声明称,“美国优先”并不意味着“美国孤立”;加征关税不仅无助于解决安全、移民和贩毒等问题,反而会加剧区域不稳定。关税政策将导致企业与消费者成本上升、出口受阻、就业减少、通胀加剧等问题,最终损害北美地区竞争力,削弱多年来建立的紧密经贸关系。

墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯认为,美方关税政策将严重冲击依赖制造业和出口导向型产业的墨西哥中北部地区,墨西哥南部地区则可能主要受美国侨汇减少的影响,导致居民购买力下降,加剧当地贫困等问题。

墨西哥《金融家报》网站1日刊文指出,美方关税政策不仅将沉重打击墨西哥经济,也可能反噬美国自身。供应链中断、通货膨胀加剧、消费者成本上升以及各国可能采取的报复措施,都可能让美国经济付出高昂代价。在当前全球供应链重构的背景下,保护主义政策可能适得其反,不仅损害贸易伙伴,也将影响美国企业和消费者。

“这是特朗普政府的一场赌局,最终结果可能是(美墨)两败俱伤。”文章指出。

终将导致「两败俱伤」

墨西哥各界人士批评美加征关税